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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina B-a o seria 20 bani

EEDACŢIUNEA,

A N U L  LXVI .

„ g a z e t a “  iese în fie-care ii.
Abonamente pentrn Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru România şi stră ină ta te :
Pe un an 40 franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentnl pentrn Braşov
Aăministraţiwnea< Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şise 
lunî 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei lunî 6 cor. — Un esern- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiumle 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 89. Braşov, Miercuri-Joi 27 Hârtie (9 Aprilie). 1908.

Procesul de pressă al 
„Gazetei Transilvaniei“ .

Cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte, că pe la mijlocul lui Octomvrie 
anul trecut publicul braşovean a 
fost surprins de sei rea, că o comi- 
siune dela tribunalul din Tergu- 
Mureşului, compusă d intr’un judecă
tor, procuror şi notar, a sosit in 
Braşov, a făcut perebisiţiunî domi
ciliare la redacţiunea föiei germane- 
săseseî şi la redacţiunea cjiarului 
nostru, şi că în cjiua urm ătore re
dactorii responsabili ai acestor foi 
au fost citaţi la poliţie şi ascultaţi 
acolo de cătră judecătorul dela amin
titul tribunal.

Urmăriţi erau faţă cu ambele 
foi nisce articolî scrişl din incidentul 
espulsării redactorului Cramer dela 
r Deutsches T agb la tt  für U ngarn“ 
din Timişora.

Redactorul cjiarului „Kronstädter 
Z tg .“, după ascultare, a fost deţinut 
şi transportat la Tergu-Mureşului. er 
redactorul responsabil al föiei nöstre, 
care, neaflându-se manuscrisul, a luat 
răspunderea pentru cei doi articolî 
din ceştiune, a tost dat în judecată 
pentru agitaţiune ( § 1 7 2  p. 2 din 
codul penal.)

Procesul acesta de pressă, tre- 
cend prin töte fasele ’ prescrise, a 
ajuns a fi pertractat înaintea curţii 
cu jura ţi din Tergu-Mureşului, Lunia 
trecută. El s’a terminat, cum seim, 
cu condam narea acusatului din ca
usa unuia din cei doi articolî, apă
ruţi în „G azeta T rans .“, — pentru 
celălalt articol juriul nu Ta declarat 
vinovat.

Vom reveni asupra acestui ca
racteristic proces de pressă. Pen tru  
atjî lăsăm se urmeze raportul spe
cial despre decursul lui, ce ilustreză 
în mod destul de bătător la ochi 
uşurătatea, cu care se intenteză la 
noi procesele de pressă, sub presiu
nea curentelor şovinismului domi
nant.

T6rgu-Mureşului, 7 Aprilie n.
— Raport special.—

Eri, în 6 Aprilie st. n., s’a deschis a 
doua sesiune a Curţii cu juraţi de la tri
bunalul din Tergu-Mureşului. Introducerea 
s’a făcut cu judecarea procesului de pressă 
ce i-s’a in tentat vechiului nostru organ de 
publicitate „Gazeta T r a n s i lv a n ie ipentru 
două articole publicate în numerele 192 
şi 193 din Septemvrie anul trecut în afa
cerea espulsării redactorului german Cra
mer, articole, despre cari procurorul a pre
tins, că ar fi aţîţat la ură naţionalităţile 
nemaghiare contra naţionalităţii maghiare.

Ve este cunoscut deja resultatul pro
cesului. Toţi cei cari am asistat la acestă 
interesantă desbatere, de la început încă 
primirăm convingerea, că are se se sfîr- 
şescă c’o victorie morală desevîrşită, gra
ţie atitudinei bărbătesc! a apărătorului şi 
a acusatului, şi argumentelor puternice şi 
sdrobitore cu cari apărarea a sciut să răs
pundă acusărei şi se restorne cu succes 
absolut covîrşitor tot ce s’a produs din 
partea adversară, care încercă a face să 
reiese viuovătia acusatului.

Şedinţa I.
S’a deschis la órele Sl/2 ante merid. 

Tribunalul s’a constituit aşa: Bodo Ales. 
president, Vaari Ludovic şi Wittich Carql* 
judi votanţi ; Meder Iuliu Ignatz, notar. 
Procuror: substitutul conte Lázár Nic.

A cusa t: Trai an H. Pop, redactor 
responsabil al „Gazetei Transilvaniei“.

Apărător: Simeon Damianu, advocat 
în Braşov.

După deschiderea şedinţei şi după-ce 
acusatul ceru se i-se constitue din oficiu 
un interpret, căcî ţine să se folosescă. de 
dreptul de a vorbi şi a-se apăra în limba 
maternă română, presidentul dispune ca 
d-l Indreiű Pop, funcţionar la scaunul or- 
fanal din localitate (care era de faţă) să-şi 
ocupe locul de interpret.

Se ia apoi naţionalul acusatului, din 
care reiese, că e căsătorit, tată a trei co
pii, a mai fost pedepsit în 1890 la Curtea 
cu juraţi din Clusiü c’un an ínchisóre de 
stat şi 100 fl. amendă, n’are avere, ocu- 
paţiunea: redactor de (jliar cu domiciliul 
Braşov.

Urmeză cetirea listei juraţilor şi sor
tarea lor. Apărătorul şi acusatul declară, 
că nu vor să facă us de dreptul de recu- 
sare. Procurorul da. A şi reeusat pe sin
gurul jurisconsult practic dintre juraţi, 
notarul public Dr. Kapdebo Ferencz. Din 
urnă. ies. următorii juraţi.:

Nagy Sándor, farmacist; Nagy László, 
cantor; Pap Sándor, prof. la scóla de fe
tiţe; Csernat Mózes, privatier; Csernat 
István proprietar de case; Biro Ferencz, 
pensionar; Besenszki Balint; Toldalagi 
László, proprietar (Koronka); Nuridsan 
Kristóf, funcţionar com unal; Petri lozsef, 
tăbăcar; Grexa Gusztáv, cofetar; Magyari 
István, croitor. Suplenţi: Csernatoni Ödön, 
secretar la direct, de finanţe şi Nagy 
Imre, măcelar.

Presidentul învită pe juraţi să-şî 
ocupe locurile, declară Curtea constituită, 
juraţii depun jurământul şi cu acésta se 
întră în însaşî desbaterea procesului.

Notarul citesce actul de acusare al 
procurorului în care se cere urmărirea, 
respective punerea în stare de acusare a 
inculpatului pentru delict de agitaţiune 
contra unei naţionalităţi comis în două 
rénduri prin publicarea articolelor amintite.

Apératorul Simeon Damian ia cu
vântul, ca să rectifice data din actul de 
acusare privitóre la condamnarea şi pe- 
dépsa ce a suferit’o acusatul într’un pro
ces de pressă politic al „Gaz. Trans.“ 
înainte cu mai mulţi ani, arătând, că acea 
condamnare s’a întemplat la 1890.

Tribunalul ia spre sciinţă.
Urmézá

P rocedura  de dovedire.
Presidentul (cătră acusat): Te simţ! 

vinovat ?
Acusatul: Nu!
P re s id e n tu l :  Ce te-a îndemnat să 

scrii şi să publici articolele incriminate?
Acusatul: Nu eu sunt autorul aces

tor articole. Le-am publicat în firma con
vingere, că nu conţin absolut nimic ce ar 
contraveni legii de pressă, nicî nu am 
vădut şi nu văd cuprins în ele delictul 
agitaţiunei de care sunt inculpat.

Presidentul: Eşti redactor respon
sabil al Ziarului h1 care s’au publicat? 

Acusatul: Da, sunt!

Presidentul: Pentru ce ai permis să 
se publice în fóie articolele acestea?

* Acusatul: Fiind-că în ele se espunea 
în mod obiectiv şi conform faptelor să- 
vîrşitfe' istoricul espulsării fostului redactor 
de la fóia germană din Timişora Alvin 
Cramer, de pe teritoriul acelui oraş. P ă r
ţile incriminate sunt nisce simple consta
tări fugitive făcute de autor sub impre- 
siunea soirilor cetite prin diare relativ la 
caşul estraordinar al espulsării unui dia- 
rist, cetăţân ungar, şi privitóre la circum
stanţele în cari s’a făcut espulsarea. Nu 
se atacă prin ele nicî statul, nicî vr’o na
ţionalitate, ér procederea căpitanului Bandi 
(Timişora) era caracterisată print’un unic 
cuvént („brutală“), care în aplicaţiunea 
lui nu involvă în sine nicî umbră de agi
taţiune în contra autorităţii legal consti
tuite, séu în contra vre-unei naţionalităţi. 
Ambele articole sunt ţinute în marginile 
obieetivitaţii şi n’au avut alt scop, decât 
a informa pe cetitor asupra unor fapte 
petrecute.

Presidentul: la-i răspunderea pentru 
articolele incriminate?

Acusatul: Da, iau răspunderea, căcî 
şi legea mă obligă!

P re s id e n tu l :  Ai înţeles actul de 
acusare şi decisiunea de punere în stare 
de acusare?

Acusatul: Pe deplin!
•- • *' P r e s i d e n t u l : In părţile incriminate 

acusatorul public găsesce agitaţie. Ce ^icî 
la acésta?

Acusatul: Eu nu găsesc! Nu se a- 
gită, nu se aţîţă în contra nicî unei na
ţionalităţi, nici măcar intenţia de a se 
agita nu s’a manifestat de cătră autorul 
lor, ori din parte-mi ca redactor. S’a în
fierat simplu şovinismul unor anumite cer
curi maghiare şi s’a dat espresiune mirării 
asupra gradului pănă la care a degenerat 
acest şovinism. Ce agitaţie póte fi în a- 
césta ?!

Presidentul: învită pe tálmaeiű să 
citescă în originalul românesc textul păr
ţilor încriminate.

T ă lm aciu l  citesce articolele cu păr
ţile încriminate şi, la invitarea presiden- 
t.ulul, indică acusatului anume pasagiele 
cu pricina.

ACUSatlll: citesce însuşi aceste pa- 
sage şi lămuresce şi esplică sensu! ade
vărat al espresiunilor şi terminilor în or
dinea în care s’au aplicat în textul ori-

espunerilor citate din aceste (Jiare póte fi 
normativ în causa despre care se desbate 
aici.

Tribunalul se retrage pentru a aduce 
decisiune asupra acestor două propuneri 
Şedinţa se suspendă.

La redeschiderea şedinţei, presiden
tul enunţă, că tribunalul a h o ta r î t : admite 
propunerea procurorului cu privire la ce
tirea actelor oficiale din eestiune, dér ad
mite şi propunerea apărătorului de a se 
ceti şi acele părţi din diarele maghiare 
„Búd. Hírlap“, „Magyarország“, „Függet
len Magyarország“, cari au fost alăturate 
de acusat la dosar cu ocasiunea investi- 
gaţiunei şi în cari s’a scris aprobător şi 
s’a lăudat procederea căpitanului poliţie
nesc din Timiş0ra contra lui Cramer.

Cetirea acestor diare fii precedată 
de cetirea articolelor incriminate din „Gaz. 
Trans.“ în traducere autentică maghiară,
— din cuprinsul acestor articole orî-cine a 
putut se judece, décá urmărirea acusatului 
a avut ori nu vr’un motiv temeinic.

Despre cele ce au mai urmat 
înainte şi după amécjí, vom aduce 
amănunte în numărul următor.

ginal.
Juraţii n’au nici o observare de 

făcut.
Procurorul : cere tribunalului să se 

cetăscă tote antele oficiale, procurate din 
Timişora, privitore la afacerea espulsării 
lui Cramer: decisul de espulsare, apela- 
ţiunea lui Cramer la magistrat contra de
cisului, respingerea apelaţiunei din partea 
magistratului, apeîaţiunea lui Cramer la 
ministrul de interne, răspunsul acestuia 
prin care confirmă decisiunea de espulsare 
şi admiterea ei din partea senatului oră
şenesc.

Aperătorul e în contra propunereî 
procurorului. Dice, că ea nusepd te  admite, 
de 6re ce decisiunea de espulsare şi re^ 
cursul contra ei n’au fost publicate cu 
textul lor oficial original în „Gaz. Trans.“, 
nicî n’au format obiect de investigaţie. 
Cere însă să se cetescă tote acele arti
cole de diare din care s’au reprodus pa-

* sage în „Gaz. Trans.“, căcî numai textul

Manifestul prinţului Castriota
O telegramă din Albania anunţă, că prinţul 
Aladro Castriota, pretendentul la tronul 
Albaniei, a dat un manifest cătră Alba- 
nesî, învitându-i să fie credincioşi sulta
nului, să fie liniştiţi şi să primescă refor
mele.

Consiliul comunal din Paris a
ales în diua de 6 Aprilie preşedinte pe 
naţionalistul Desille cu 40 voturi. Socia
listul Brousset a primit 30 voturi. Vice
preşedinţi au fost aleşi: un naţionalist si 
un radical. Majoritatea secretarilor au fost 
aleşi din rendurile socialiştilor radicali.

Chestiuni agrare.
Se părea în tr’o vreme, nu prea 

îndepărtată de noi, că chestiunea 
agrară va fi înmormântată odată 
pentru tot-deuna prin ştergerea io- 
băgiei cu claca şi dijma ei şi prin 
împroprietărirea clăcaşilor şi jeleri- 
lor cu despăgubirea proprietarilor 
moşiilor pentru serviciile perdute şi 
pămenturile cedate în favorul foşti
lor colonî pentru a lor hrană. N ’a 
fost însă aşa. Chestiunea revine din 
nou pe tapet, căcî guvernele îi dau 
din ce în ce mai mare atenţiune 
prin evaluaţiunile statistice anuale 
prin facerea de recensăminte şi an
chete economice de cătră ómenii 
competenţi — şi prin înfiinţarea de 
catedre şi cursuri speciale despre 
politica agrară. Ba chiar marile so
cietăţi agricole fac recensăminte asu
pra diferitelor chestiuni, economice 
în genere şi agricole în special ce 
le interesóza de aprópe şi pe ele. J

La început era un modest dér 
prea interesant curs la şcola supe* 
rioră de agronomie de la Berlin a 
Consilierului de stat profes. S. 
Schmoller, care era mult gustat şi 
cercetat de multă lume alăsă. De 
atunci s’au deschis alte catedre şi 
cursuri analoge la alte universităţi
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şi şc0le înalte. L iteratura  specială a 
făcut progrese însemnate: Lujo 
Brentano, v. d. Goltz, Buchenber- 
ger şi alţii au scos monografii şi 
cărţi prea interesante.

Am înaintea mea o carte ger
mană, apărută de curénd, întitulată 
Die moderne Agrarfrage. (Chestia agrară 
modernă) de Dr. Alfréd Nossig. 
Berlin 1902, care deşi ţinută ceva 
în spirit socialist, tratézá înse des
tul de obiectiv multe chestiuni care 
ne intereseză şi pe noi de aprópe; 
privitóre la creditul agricol, la so
cietăţile şi tovărăşiile ţerănescî etc., 
ca poporeminenamente séu aprópe pur 
agricol, ce suntem.

Credem a avé consimţementul 
lectorilor „Grazetei“, décá vom spi
cui din acésta carte câte-va chestiuni 
ce pot interesa mai de aprópe pe 
poporul nostru, ca la eventuale noue 
mésuri legislatorice sé nu fim, ne
pregătiţi séu cel puţin neorientaţi.

Autorul studiézá mai íntáiü în dife
rite ţări decă ştergerea iobăgiei şi a dife
ritelor angarale şi robote, ce apăsau asu
pra ţăranului clăcaş, au fost de folos, şi 
decă ea a avut drept resultat de a aduce 
agricultura la cel mai înalt grad de per
fecţiune posibil precum şi-o închipuiau 
autorii ei? 2) Intru cât a contribuit şter
gerea iobăgiei la ameliorarea stărei mo
rale şi materiale a ţăranului, şi décá ac
tualmente micul cultivator ţăran sub ra
porturile actuale ale concurenţei capita
lismului şi a concurenţei ţărilor trans
oceanice se găsesce mai bine orî mai rău 
deoât înainte ?

Ca răspuns la aceste autorul arată 
cu casurî concrete şi date precise luate 
din diferite ţări, că în multe ţărî starea 
ţăranului prin emancipare nu s’a îmbună
tăţit, ci din contră s’a înrăutăţit şi înăs
p r i t ; el n’a mai ajuns sub obedienţa 
patronului său de odinioră a boierului, ci 
séu în dependenţa totală a băncilor orî a 
capitalului datorit liberei concurenţe, şi 
pentru el de present jugul capitalistului 
fără scrupul şi compătimire este mult mai 
apăsător, decât era înainte jugul feudal. 
Apoi el a perdut multe din folósele şi 
prinósele ce le poseda înainte vreme şi 
din ocrotirea puterei monarchice. Sacrifi
ciile cele mari făcute de stat, guverne şi 
societăţile culturale şi economice nicî pe 
departe nu şî-au ajuns scopul lor la ridi
carea bunăstărei materiale a lui şi la per
fecţionarea agriculturei şi gospodăriei sale, 
ci au fost făcute mai mult în vederea şi 
profitul celor mari. Ast-fel situaţiunea lui 
nefavorabilă a dus pe de-oparte la sfărî- 
marea proprietăţii micî pănă la atomisare, 
pe de alta la espropiarea ei în massă din 
partea capitalistului.

Pe de-oparte privilegiaţii de odiniórá 
orî succesoţii lor ausciut să se menţină în 
posesiunea pământurilor celor mai bune, 
apoi şi folosinţa mai departe a diferitelor 
drepturi, beneficii şi monopoluri, cunos
cute şi la noi sub numirea de drepturi 
regaliene : cârciumărit, morărit, tacse dela 
poduri stătătore, trecătore, măcelărie, de 
la cari, fără muncă şi fără de nicî un sa
crificiu trăgeau frumóse rente anuale, apoi 
la a căror eventuală răscumpărare au mai 
primit despăgubiri grase peste valórea lor 
reală, de repeţite-orî, şi mai au să capete 
încă, în detrimentul obştei. Apoi statul 
pentru ale sale trebuinţe şi scopuri a spo
rit enorm fonciera şi tot felul de impo- 
site, cari apasă cu deosebire asupra agri
culturei în general, şi a micului cultivator 
în special.

Sacrificiile mai mari şi micî făcute 
de guverne pe diferitele terenuri pentru 
desvoltarea agriculturei, coraerciului şi in
dustriei, au avut în vedere cu deosebire 
pe marele producător, oel care produce 
în massă şi vândarea cu vagonul; indus
triile $ise anecse agriculturei: fabricaţiu- 
nea zatoarului din sfecle, a berei, spirtului, 
a scrobelei sunt alimentate şi întreţinute 
aprope esclusiv de proprietatea mare şi 
prea puţine de cea mică. Producţiunea şi 
fabricaţiunea în mic de es. industria mică

de casă, fertul rachiului de prune, a ţni- j 
cei, tescovinei etc. lăsate la voia înţâm- j 
plărei ca să decadă şi dispară cu totul. J 
Avantagele şc61ei manchesteriane se răs
frâng mai tot asupra ei.

Micul producător — abia emancipai 
de sub jugul iobăgiei, incult şi fără povă- 
ţuitorî în cele sociale ca şi în cele eco
nomice, lăsat la voia întâmplărei şi cu 
proprietatea-i atomisată, împrăsciată ca 
făina orbului în tote părţile şi unghiurile 
hotarului comunei, fără drumuri directe 
de comunicaţiune pentru scoterea produc
telor, şi fără posibilitatea de a-le munci 
sistematic şi raţional; pe lângă acestea 
tote, el mai avea de achitat şi taxele de 
răscumpărarea pământului cătră proprie
tar orî stat, decî sarcini îndoite.

Neapărat, că tot-deuna cel mai slab 
şi mai puţin talentat orî înzestrat $e la 
natură are să sucombe şi se cadă pradă 
în luptă cu cel tare. Desvoltarea băncilor 
şi înmulţirea numerarului au dus fatal- 
minte la scumpirea traiului şi deprecierea 
productelor, şi a muncei plugarului. 
Acestea cu mult înainte de a începe să 
fie ameninţătore concurenţa Americei.

(Va urma.)

Demonstraţii in Serbia. In Serbia
9

n’au trecut nicî doi anî de la ultima re- 
visuire a constituţiunei. Acuma e la or
dinea (jlile o aouă revisuire, séu mai bine 
restabilirea constituţiei de la 1869, care 
însă pare a nu fi pe placul poporului, cel 
puţin aşa se póte deduce din demon
straţiile, ce s’au întâmplat Duminecă în 
Belgrad. Demonstraţiile au isbucnit, cum 
se întâmplă şi în alte părţi dintr’un alt 
incident. 'Anume poliţia a dat ordin, ca 
băieţii de prăvălie (comis) să aibă ca şi ser
vitorii libretelelor cu fotografia. Contra aces
tei disposiţii s’au pornit demonstraţiile. Mul
ţimea a spart ferestrele la două diare gu
vernamentale şi străbătând în redacţii, au 
spart şi mobila. Printre calfe şi ucenici 
s’au amestecat şi studenţi universitari, 
cari strigau: „Trăiescă constituţia!“ — „Jos 
revisuirea !“ — Pentru restabilirea ordinei 
a fost consignată armata. Două companii 
de soldaţi s’au încercat să împrăscie mul
ţimea. Demonstanţii aruncau cu pietrii 
asupra gendarmilor şi soldaţilor, dintre 
cari au fost răniţi vre-o 60. Soldaţii au 
dat foc. Au fost mai multe răniri. Peste 
100 persóne au fost arestate. Se crede, că 
demonstraţiile acestea vor avé consecinţe 
grave politice.

Banchetul în onórea ministrului de fi
nanţe român Emil Costinescu.
In séra de 5 Aprilie st. n. a avut 

loc în sala Edison din Bucurescî banche
tul dat de comercianţi şi industriaşi în 
onórea d-lui Emil Costinescu, ca semn de 
recunoscinţă pentru marea reformă a supri
mării acciselor.

Sala era frumos decorată cu flori şi 
ghirlande.) La masa de onóre şedeau 15 
persóne. D. Costinescu avea la drépta pe 
d-1 Assan, preşedintele camerei de comerţ, 
ér la stânga pe d-1 senator A. Carp. ra
portorul legii pentru desfiinţarea acci
selor.

La acest banchet au participat şi re- 
presentanţii presei : Papatnihalopol de la 
„Roumanie“ şi „Ţara“, Ventura de la „Con
servatorul“, Caşolţianu de la „Epoca“, Ni- 
culescu de la „Voinţa naţională“, Deme- 
trescu de la „Adevărul“, Rădulescu de la 
„L’Indépendance Roumaine“, G. Urzică 
de la „Curierul comercial“, mai departe 
representantul çliarului „R. L loyd“, repor
terul (Jiarului „Voss. Ztg:.“ şi reporterul 
„Universului“, din care luăm aceste dé
tail uri.

S’au pronunţat mai multe toaste, în
tre cari d-1 Assan pentru rege, apoi pen
tru d-1 Costinescu, relevând meritele ce şi 
le-a câştigat prin introducerea acelei mari 
reforme. D-1 Th. Ştefănescu, director la 
Banca Naţională, relevând importanţa in
dustriei şi comerciului, închină în sănăta
tea d-lui Costinescu, fruntaş promovător

al acestor ramuri de bogăţie naţională.
| Au mai toastat dd. Peride (Brăila), depu-
I tatul Gheorghiu, Gr. JVentura (în numele 
^pressei pentru Costinescu, ca fost diarist). 
Pe urmă a luat cuvântul d-1 Costinescu, 
din al cărui toast estragem următorele :

Desfiinţarea barierelor, spune d-sa nu 
e opera mea, căci nicî o reformă nu póte 
să reuséscá décá nu e în sufletul tuturor. 
N’am făcut decât să aduc la îndeplinire 
acestă dorinţă generală. Nu seim încă, 
décá reforma e complectă şi décá nu vom 
fi nevoiţi a-i aduce nouă îmbunătăţiri. Décá 
va fi nevoie de îmbunătăţiri le vom face. 
Ceea ce e cerfc e, că barierele au cădut 
şi că încătuşarea din trecut nu va mai re
veni nicî odată.

De ce muncim noi, se íntréba d-1 
Costinescu? De ce muncim, începând de 
la ţăran şi până la representanţii celei 
mai înalte clase sociale. Şi décá muncim, 
de ce avuţia nostră naţională nu cresce şi 
emanciparea economică a ţării nu se rea- 
lisézá ?

Sunt două motive: una naturală, pro
venită din lipsa de timp şi de mijlóce, şi 
cea-l’altă nenaturală provenită din rătăci
rea ómenilor.

Printre căuşele nenaturale primul 
loc îl ţine strivirea simţurilor nóstre n a 
ţionale cea mai mare a nostră nenorocire, 
care datézá de pe timpul domnilor fa
narioţi.

Nu vorbesc din spirit de xenofobie. 
Nu acest simţământ mă domină. Sunt po
póre întregi, cari îşî datoresc fericirea şi 
progresul elementelor străine, ca Anglia 
şi Rusia, şi chiar prosperitatea regatului 
nostru nu vine de la M. S. Regele 
Carol ?

Să vină toţi acei, cari vor se facă 
muncă cinstită. Sunt vrăşmaş al acelora, 
cari vin să prade ţâra şi să o exploateze 
în mod nedemn.

Fanarioţii au plecat dér simţămintele 
de dispreţ şi neîncredere cătră tot ce e 
românesc a persistat şi persistă încă.

E tă  ceea ce trebue să dispară.
Să dispară di ţpreţul care domină asu

pra comerciului, industriei nóstre şi chiar 
asupra limbei românesoî.

Fac apel la patriotismul comercian
ţilor şi industriaşilor ţerei, ca să propage 
idei sănătose în cercurile lor, idei cari să 
infiltreze în inima Românilor iubire cătră 
tot ce e românesc.

In acéstá privinţă un elocvent exem
plu ne vine de la M. S. Regina, care nu 
numai că e consolătore suferinţelor, ci şi 
Augusta íncuragiatóre a industriei nóstre 
naţionale.

Să imitaţi cu toţii exemplul graţiosei 
nóstre Suverane. Să faceţi aşa, ca avuţiile 
nóstre să nu trécá peste hotare şi acéstá 
să potă obţine iubind tot ceea ce e naţio
nal şi românesc.

Am desfiinţat accisele acum ne tre 
bue un nou regim vamal. Se vor ivi di- 
verginţe mari, se vor ridica muncitorii 
agrari. Datoria nostră însă e să-i scótem 
din eróre şi să le esplicăm că protecţio- 
nismul raţional ce vom adopta cu ocasia 
noului regim vamal, e cu totul în favó- 
rea lor.

Să ne iubim ţâra, iubire fără de 
care nu putem ajunge la nimic. Să îm- 
brăţişem pe toţî acei ce vin să facă muncă 
cinstită şi să excludem pe acei ce vor să 
ne speculeze.

Să ne dórá inima de orî-ce banî 
daţi peste fruntarii fără necesitate şi să 
facem aşa ca se încete chiar necesi
tatea.

Să veştejim trândăvia şi simţămân
tul ce ne aduce dispreţul de noi înşine şi 
să cinstim activitatea economică sub orî-ce 
formă s’ar presenta.

Béu pentru prosperitatea comerciu
lui şi a muncei, în onórea a tot ce mun- 
cesce şi produce în astă ţâră.

Reînoirea chestiunei Dreyfus.
Cu ocasiunea verificărei mandatului lui 
Syveton, republican naţionalist, deputatul 
Jaurès şi vicepreşedinte al camerei fran- 
cese a ţinut în 6 Aprilie un discurs de 
două ore în chestiunea condamnării de la 
Rennes, susţinând, că între actele proce
sului agravante pentru Dreyfus au fost 
unele falsificate. — Jaurès îşî va continua 
discursul în altă şedinţă. Franţa va fi din 
nou ktîrîtă, precum se vede, în agitaţiuni 
şi sbuciumări inutile.

Escursiunea la Roma.
In $iua de 11 Aprilie n. la órele 8 

a. m. vor pleca din Bucurescî escursio- 
niştii români la Roma. In vederea acestei 
escursiunî distinsul archeolog Gr. Tocilescu 
a ţinut o serie de conferenţă la „Ateneul“ 
din Bucurescî. Sâmbăta trecută a vorbit 
despre catacombe. Etă o mică dare de 
sémá despre acéstá conferenţă:

După ce a definit mai întâiă cata
combele, conferenţiarul a arătat marea 
însemnătate a mormintelor în ceea-ce pri- 
vesce arta şi viaţa creştină. Catacombele 
nu sunt de cât opera creştinilor, cari con
siderau corpurile celor morţi ca ceva 
sfânt. D-1 Tocilescu arată cum se aşedau 
corpurile morţilor în catacombe şi cum 
aceste cimitire au luat o mai mare des- 
voltare prin întinderea şi desvoltarea creş
tinismului. In aceste necropole s’au găsit 
fórte multe inscripţiunî, sarcofagii şi pic
turi cu representărî de omeni. Mormintele 
acestea erau inviolabile.

Primele catacombe, dice d-1 Toci
lescu, datézá încă din timpul împăratului 
Neron ; primele morminte se numeau me
moria.

In secolul V începe construirea mor
mintelor în afară de rada oraşului.

Conferenţiarul trece în revistă încer
cările diferiţilor învăţaţi de a studia a- 
ceste catacombe, cari au un interes aşa 
de mare istoric, şi printre cei dintâiu, 
citézá pe Alfonso Giacomo, Spaniol de 
origine, apoi pe Francesul Marcannis, care 
a publicat chiar o lucrare despre ele. 
Italianul Bossio, e cel dintaiü însă care a 
studiat într’un mod serios aceste cata
combe, printr’o metodă nouă, necunoscută 
predecesorilor săi: metoda topografică. 
Acest învăţat şî-a consacrat íntréga viâţă 
studiului şi descrierei catacombelor. După 
vre-o 200 de anî au venit diletanţii din 
causa căror s’a neglijat studierea seriosă 
a acestor catacombe.

A trebuit să vină un om ca Jean 
Baptiste Rossi, care să studieze aceste ci
mitire aprofundat, după metoda topogra
fică, admisă şi introdusă de predecesorul seu.

Continuând, d-1 Tocilescu ne dă o 
ideie clară de modul cum se construiau 
aceste catacombe; cum erau dispuse în 
etaje firidele, aşa numitele loculi în cari 
se puneau corpurile celor morţi. In pri
vinţa întinderei lor, fratele archeologului 
Rossi, Mihael Rossi, spunea că era de 
vre-o 900 kilometri, ér alt învăţat, Live- 
rani, afirma că e aprópe cât Italia íntrégá. 
Ca detalii ni se spune că aceste cata
combe nu sunt altceva decât opera a 4 
secole ; ele se bucurau de protecţia auto
rităţilor, căci ar fi imposibil de admis, că 
ele se puteau săpa fără scirea acestora. 
In ele se găsesce începutul artei creştine; 
artistul creştin căuta sé reproducă întoc
mai decoraţiunile de pe catacombe; el 
însă s’a mai inspirat şi din arta antică, 
acomodându-o artei creştine.

Proecţiunile cari au însoţit acéstá 
conferinţă, au fost fórte frumóse şi reu
şite, mai cu sémá acelea cari representau 
pe Domnul Isus Christos, intrările în ca
tacombe şi admirabilele tablouri ale lui 
Michel Angelo, Rafael, Tiziano etc.

In cursul conferenţei, care a fost as
cultată cu mult interes de public, d-1 T o 
cilescu a fost adesea-orî aplaudat.

Ultima conferenţă „Neapoli şi Pom- 
peji“, va fi Miercuri séra 26 Martie v.

— 26 Martie r.

M onarchul şi ofiţerul rom ân. Dia- 
rului „Universul“ i-se scrie din Viena: 
„La prânzul ce a avut loc la palatul im
perial, Joia trecută, au luat parte 12 per- 
s6ne între cari archiducele Leopold Sal
vator, prinţul de coronă Franz Ferdinand 
ministrul de răsboiu Pittreich, etc. a luat 
parte şi locotenentul român Assaky, a ta
şat la Viena. După prând M. S. făcu cerc 
întreţinându-se cu personele presinte, în
tre cari cu d-1 locotenent Assaky, cu care

1 să întreţinu peste 15 minute.
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Demonstraţiune pentru „Gott er- 
halte“ la opera de curte din Viena.
Deraonstraţiunilor ce se fac acuma atât 
de intensiv contra iranului „Gott erhalte“ 
în Ungaria, s’a răspuns Vinerea trecută  
prin o contrademonstraţiune la opera din 
Viena. Se representa baletul „Excelsior“, 
care se termina cu dansul drapelelor, la 
care dans trupele austriace încrucişeză stin
dardele cu trupele străine. L a  srîrşit se 
cântă accentele lui „Gott erhalte“. Când 
orchestra a început acest imn, tot publi
cul se ridica în piciore şi aduse Monar- 
chului, care era de faţă ovaţiunî omagiale 
cari au durat câte-va minute. Pe când 
domnii strigau cu însufleţire „Hoch“, da
mele fâlfăiau batistele spre loja „incog
nito“ din stânga unde se afla M ajesta-, 
tea  Sa.

Ungarii din România. In diarul 
flBp. H.tt se publică o corespondentă din 
Bucuresci în care vorbindu-se de Ungurii 
catolic! din capitala României, corespon
dentul se jeluesce că sunt nedreptăţiţi. 
Ungurii catolici sunt în majoritate şi to
tuşi preoţii şi călugăriţele sunt germani. 
Nu Românii sunt aceia, cari îi romaniseză 
pe Unguri, dice corespondentul, ci Ger
manii îi germaniseză prin şcc51ă şi biserică. 
Acuma s’au hotărît Ungurii să se separe 
de Nemţi şi să-şi facă parochie deosebită.

De la „Academia Komână“. Secţiu
nea literară a Academiei Române a luat 
hotărîre, cu 5 voturi contra 3, ca să pro
pună alegerea d-lui Ovid Densuşianu pro
fesor universitar în Bucurescî, de membru 
corespondent al Academiei, pe basa va- 
loroselor sale scrieri de pănă acuma. D-I 
Ovid Densuşianu e fiiul decedatului Aron 
Densuşianu, fost profesor universitar în 
Iaşi, originar din Transilvania.

Bourguignon pensionat. Se scrie 
din Cernăuţi, că cu diua de Duminecă 
baronul Bourguignon, guvernorul Buco
vinei, a trecut la pensie. Urmaşul seu 
va fi prinţul Hohenlohe, consilier minis
terial.

Mutarea academiei de drept din 
Oradea — la Seghedin. Se scrie din 
O radea: Soirea că guvernul plănuesce 
m utarea academiei de drept la Seghedin 
a provocat aici indignaţie. Ministrul e de 
părere, că facultatea din Oradea, care 
este frecuentată în mare parte de tineri 
romani din Transilvania trebue să se mute 
la Seghedin, de dre-ce acei tineri români 
se pot duce la universitatea din Cluşiu, 
pe când Seghedinul de mult cere să se 
înfiinţeze acolo o universitate. In loc de 
universitate însă va trebui să se rnulţu- 
mâscă acum cu facultatea din Oradea, 
care se va muta la Seghedin.

este pământ ară tor). Afară de pădurile în
tinse ale statului proprietăţi de păduri 
mai de semă nu sunt de cât t r e i : a con
telui Teleki, a lui Lazar şi a lui Simeon 
Pop. Proprietar! evrei sunt 141 (în dece 
an! s’au sporit cu 22) cari stăpânesc moşii 
de 163.000 jughere. Aicî sunt numărate 
numai proprietăţile de peste 100 jughere. 
In cele de sub 100 jughere, Evreii sunt 
încă şi mai bine representaţî.

întrebuinţarea exceden ului. Anul 
trecut financiar s’a terminat în România 
cu un excedent de 21,217,187 lei, care va 
fi întrebuinţat pentru diferite scopuri.
1) Pentru ministeriul de răsboiu se dă 
suma 6,650,000 lei din care 4,700,000 lei 
se vor întrebuinţa pentru arme şi muniţiuni, 
er restul pentru marină, reparaturi de 
căsărmî, fortăreţe, fabrica de pulbere. 2) 
Pentru ministeriul lucrărilor publice 8f550000 
lei (căi ferate, docurile din Galaţi şi Brăila, 
un plug american pentru zăpadă (100,000 
lei) poduri şi şosele, portul din Constanţa
(2,700,000) şi 3) 200,000 pentru reparaturi 
de bisericî.

Greve în Olanda. In luna Ianuarie 
lucrătorii şi amploiaţii c. f.din Olanda au ţi
nut o mare grevă. In urma acesta guver
nul a adus înaintea camerelor un proiect 
de lege, în care se prevăd aspre pedepse 
pentru iniţiatorii grevelor. Spre a împe- 
deca votarea acestei legi, lucrătorii şi 
amploiaţii căilor ferate, după cum se scrie 
din Amsterdam, s’au pus din nou în grevă. 
Circulaţia trenurilor sufere. Trenurile pen
tru străinătate au putut pleca, cele din 
provincie însă n’aveau personalde ser
viciu.

Cel mai mare om din lume este 
Peodor Machow din Kustjaky, guverna- 
mentul W itebsk (Rusia) care actualmente 
se află în Berlin în panopticum, unde se 
aglomereză lumea să-l vadă. El este înalt 
de 232 cm. Toţi omenii înalţi, câţi s’au 
arătat pănă acuma erau cu câte 12 15 
cm. mai mici decât Machow. Ei este în 
etate de 22 anî. Cişmele lui, al căror tu- 
ricî îi ajung pănă la genunchi, altui om 
i-ar ajunge pănă la brâu şi un copil de
12 anî se pote ascunde în ele.

Ardealului şi funcţionând ca atare 10 anî de 
dile, pănă ce la 1787 fii pensionat de că- 
tră Iosif Ii. Colecţiile sale preţi<5se, biblio
teca, galeria de tablouri, antichităţi, stampe, 
minerale etc. le-a lăsat moştenire poporu
lui său şi se află în Sibiiu.

Sub titlul „Scolă-te  B r e k n e r “, foia 
„Landwirschaftliche Blătter“ reamintesce 
cuvintele spuse de un Român, care l’a 
sculat pe tatăl guvernorului, prins în ta 
băra Curuţilor şi l’a îndemnat cu cuvintele 
de mai sus să fugă. Brekner cu ajutorul 
Românului a scăpat din captivitate. Acele 
cuvinte românesc! au rămas un fel de moş
tenire în familia Brukeuthal. Foia economi
că săsescă spune, că acele cuvinte îşî au im
portanţa lor pănă în diua de astădi, mai 
ales că sunt în limba unei naţiuni, care 
rdupă o stagnaţie de sute de ani pe tote 
terenele, acum desvoltă o activitate mare 
şti ne ameninţă a ne întrece“...

Mihály din partea Românilor (?) Bugyi, 
Seeman şi Dan Armin au vorbit ungu- 
reşce, ér Bartha Károly (!) românesce.

Nu seim ce fel pe rătăciţi or fi fost 
acei Români, cari s’au dus sé asculte în
văţăturile socialismului internaţional.

^  A BONAV*
LA
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se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 cor6ne, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi s tre inătate : Pe un 
an 4 0  franci, pe şese luni 20  franci, petrei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Agitaţiile unui înveţător slovac.
„F. M—g “ scrie următorele: Priatre ínvő- 
ţătorii slovaci din Ungaria de nord încă 
to t se mai află de aceia, cari agită în 
mod tem erar contra ideii de stat maghiar. 
După cum se scrie din T. St. Mărtin, con
tra învăţătorului evanghelic Zaroslav Neu
mann s’a făcut arătare la solgăbirău, eă 
adună séra flăcăii şi fetele şi îi învaţă  se 
cânte cântece slovăcescî antimaghiare. 
Arătarea s’a înaintat ministrului instruc- 
ţiunei publice, care a transmis-o superin- 
tendentului Sárkány, ca se pornescă cer
cetare în potriva acelui învăţător. „Ar fi 
de dorit, diee „F. M.M ca asemenea învă
ţător!, cari îmbibeză sufletele fragede ale 
tinerimei cu otravă primejdidsă să fie 
pedepşiţi cu estrema rigóre“. — Numai 
de n’o fi eră vre-o denunţare reutăciosă 
contra unor cântece infensive slovăcescî, 
pe car! unii gâlcevitorî îndată le tirabreză 
de antimaghiare, numai pe motiv, că sunt 
slovăcescî!...

Din Maramureş. Diarul „Alkotm ány“ 
publică din când în când câte o intere
santă statistică relativă la proprietatea de 
păment trecută în diferitele comitate în 
manile Evreilor. Despre comitatul Mara
mureşului luăm din numitul diar următo
rele da te ; In comitat sunt peste tot 17 
arâtidaşî. dintre cari 12 Evrei cu 36,000 
jughére. (Teritoriul arendat se înţelege i

Dramă pe mare. Căpitanul vapo 
rului franoes „Zette“ povestesee urmă
torele: Sâmbăta trecută noptea călătorind 
pe marea mediterană audii o detunătură 
puternică şi vădui lumină mare, după 
aceea se linişti totul. Acăsta era la o dis
tanţă de vr’o 8 chilometri de mine. Când 
am ajuns la faţa locului, marea era liniş 
tită şi nici o urmă de vieţă. Vaporul, al 
cărui cazan explodase s’a cufundat, fără 
se pot afla măcar numele lui.

Sámuel baron de Brukenthal.
In diua de 9 Aprilie se împlinesc 

100 de anî de la mórtea marelui bărbat 
al Saşilor ardeleni, Sámuel baron de Bru
kenthal.

Diarul „Kr. Ztg.u spune, că de la re- 
fofmaţiune încoce, patru bărbaţi mai în- 
semţiaţi s’au ridicat din sînul poporului 
săsesc, a căror activitate binefăcătore a 
lăsat urme neşterse în mijlocul lor, anume ; 
Pempflinger, Honterus, Zabanius Sachs v. 
Harteneck şi Brukenthal.

Brukenthal s’a născut într’o casă 
acoperită cu paie la 1721 în Noeric com. 
Sibiiului. Tatăl său era jude regesc şi se 
numia Mihail Brekner, care obţinu prin 
stăruinţa socrului său titlul de nobil cu 
predicatul de Brukenthal. Ca elev la girn- 
nasiul unitar din Cluşiîi a tradus odată 
proposiţia „Der Adler ist dér König der 
Vögel“ pe unguresce cu cuvintele: „A 
szász a magyarok királya“ („Sasul este re
gele Ungurilor“, în loc de vulturul este 
regele paserilor, un calambur reuşit apli
cat la cuvintele unguresc!: A sas a ma- 
darok királya). încă de pe atunci i-se pro
feţia un viitor frumos, ceea ce s’a şi reá
lisát.

După-ce şi-a făcut studiile eu emi
nent succes în ţără şi streinătate, a înaintat j 
repede pe scara hierarchică a demnităţilor, ! 
ajungând sub Maria Theresia guvernor al

Scirî locale.
D-l advocat Simeon Darnian, care 

s’a reîntors eri după amedî cu trenul ac
celerat de la Târgu-Mureşului, unde cum 
se scie d-sa a pledat, Luni, cu atâta 
succes înaintea curţii cu juraţi, ca apără
tor în procesul de pressă al diarului nos
tru, a fost întâmpinat la gara din locali
tate de mai mulţi amici, cari l’au felicitat 
călduros însoţindu-1 în trăsuri pănă la lo
cuinţa sa.

O faptă generosă. D-na văd. Maria 
lord. Munteanu din Braşov, care a bine
voit a face încă în anul şcol. trecut o 
fundaţiune în amintirea repausatului ei 
soţ pentru masa studenţilor români din 
Braşov, fundaţiune, la care în Decemvrie 
1902 a mai adaus 200 cor., — în diua de 
6 April n. a. c. a binevoit a mai dona 
500 (cinci sute) corone la acelaşi fond în
tru amintirea de veci a iubiţilor d-nei 
părinţi Ludovic Horstmann şi Zoe n. Ioan- 
novici.

Fapta  generosă a domnei Maria lord. 
Munteanu ne obligă la cele mai vii mul- 
ţămite şi dorim ca esemplul nobil al d-nei 

aria lord. Munteanu să afle cât mai 
mulţi imitatori. — Direcţiunea şcolelor 
medii gr. or. române din Braşov.

Procesele de pressă ale diarului 
„Kr. Ztg.“ Foia săsescă din localitate 
publică astădi pe pagina a doua şi a treia 
sentinţa definitivă a curiei în procesele 
intentate fostului redactor Schroff. Recur
sul a fost respins. Amenda de 5000 cor. 
a depus’o er! proprietarul (farului d. Gott 
la oficiul r. de dare.

A d u n are  socialistă In Scheiu. Nisce 
ţidule mici, roşii ca sângele, colorea so
cialismului revoluţionar, s’au împărţit Du
minecă cu anunţuri tipărite pe'ele în limba 
maghiară şi cea română:

Duminecă, în 5 Aprilie se va ţine după 
amiadî la 2 şi jum etate o mare adunare poporală 
în Scheiii la restaurantul „F intaM.

Adunarea după cum cetim în „Br. 
L.u s’a şi ţinut sub preşedinţa lui Bugyi 
din partea Ungurilor şi a lui Gyenge

M iilţăm ftâ publică.
Cu ocasiunea petrecerei aranjate de 

„Crucea roşie“ la 3 Martie au contribuit 
următorii:

D-nele: Lazar Lajos, Csanady Lajos, 
Baronesa Nugan Alice, Nostitz Ianos, Biro 
Sándor, Tappeiner Antonia, Steinberg P. 
Olga, Vasek Guşti, Rieger Maria, Fiala 
Luisa, Stindel Ana, baronesa Milius, Pohl 
Charlotte, Raidel Sándor, Vaska Ferencz, 
Tutschek Karoly, Katona Bela, Gráf şi 
soţi, Csorba Samu, Horn Mor, Dr. Kelen 
Albert, Hirsch, Kupferstich, Fodor, Gold- 
raann P. V., Eisenstein Solomon, B. Stein- 
hard, Mandí Selma, Dr. Feiler, Reitman 
Fani, Weiss Dora, Dr. Weiss Ignatz, Marer, 
Fein, Spitz, Storch, Erdély Ede, Reisz Izsón, 
Simon, Altstádter, Fisch, Engel, Eisenstein 
Leontin, Spitz Albert, László Marton, Bo- 
rosnyay Dániel, văd. W erzar M., Tutsek 
Gyula, Hori lozsef, Dr. Pap Iános, Piszlin- 
ger, Harmath, Werzar István, Ottlik. Kra- 
yovics, Téglás Karoly, Buday Gábor, Dr. 
Konczwald Endre, véd. Makoldy, Tutcsek 
Géza, véd. Vizy Fér., Szeprethey Béla, 
Szontag Gusstav, Holarnug Karoly, Binder 
Ienö, Iahn, Rombauer Emil, Sarosy Lajos, 
Dr. Zakarias Ianos, Hosz Lenke, Mátyás 
lozsef, Adler Karoíin, Klein Irma, Kohn 
lozsef, Dr. Grünfeld M., Fritsch Emanuel, 
Iano Lajos, Szenti Balint, Konya K., Dózsa 
Ianos. Bosin, Broszek Maria, Fleischer 
Amalia, Schuller Katalin, Schnell Ana, 
Schmidt Terez, Temesvári E., Irk R., Haus- 
leitner M., Adam Luisa, Teutsch Amalia, 
Clompe Lotte, Both Cecilia, Kraft C., la
kobi Lotte, Simay fraţi, Haas Cornelia, 
Farkas Mihály, văd. Dr. Fabritius Aloisia, 
Schobeln Charlotte, căpitan Dubay, Dr. 
Pap Ianos, Iucho Emil, Petrescu N. P., 
Damian Simeon, Dima Nic., Munteanu Ior
dan, Schuller. Acestea au oferit mâncări 
şi beuturî.

(Va u rm a)

ULTIME SCIRÎ.
Constantinopol, 8 Aprilie. Pentru  

suprimarea revoluţiei, s’au mobilisat 
tóté trupele din Constantinopol. —• 
Numerul Albanesilor, cari au luat 
parte la atacul îndreptat asupra Mi- 
trovitei, după cum s’a aflat acum 
din isvor sigur, nu era mai mare de
2 —8000. Aceştia cantonézá acum nu 
departe de acest oraş şi par a aş-

1 tepta în linişte evenimentele. — Sta- 
‘ rea consulului rusesc e desperată.

Paris, 8 Aprilie. Congresul so
cialist din Cognac a protestat con
tra atitudinei socialistului Millerand, 
fost ministru, observată în desbate- 
rile din camera francesă asupra bud
getului cultului. (Millerand n ’a făcut 
oposiţie votării acestui budget).

NECROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă şi plină de durere aducem la cu
noscinţa tuturor rudeniilor, prietinilor şi 
cunoscuţilor, cumcă preaiubitul nostru tată, 
socru, bunic şi unchiu Iosif Suciu, paroch 
emeritat al Lipovei şi asesor consistorial 
după grele suferinţe, împărtăşit cu sf. 
Taine, a incetat din vieţa în etate de 82 
ani, şi 52 anî ai preoţiei sale în 3 Aprilie 
nou a. c. Rămăşiţele pământesci ale scum
pului nostru defunct se vor aşecla în 5 
Aprilie nou după amedî în cimiteriul dm 
comuna Toracul-mare.

Toracul-mare, în 4 Aprilie 1903.
Fie-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !
Anastasia Terapea născută Suciu fică, 

Silviu Suciu, secretar ministerial fiiu; 
Paul Tempea, paroch şi vicar protopopesc 
ginere; Petru Zurma ginere: Emil Poruţ, 
jude regesc nepot; Aurelia Poruţ năse, 
Zurma nep6tă; Silviu Suciu, sublocote
nent, Aurel Suciu sublocotenent, Ioan Io- 
sif Suciu, Toraa Suciu nepoţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena,
Din 7 Aprilie n. 1903,

Renta ung. de aur 4 % ..................... 121 55
Renta de corone ung. 4%  • • • ^  55
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 . 92.65 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99/25
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 * • • 94.05
Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.25
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 2^1.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.--
Renta de hârtie austr......................... 100.75
Renta de argint austr......................... 100.60
Renta de aur austr.............................. 121,85
Rente austr. 4% de corone , . 101.20
Losurî din 1860.....................................<54.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.99
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 721.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 673 50
NapoleondorI . .................................19.06
Mărci imperiale germane . . . 116.°5
London v i s t a ................................ ......239.85
Paris v i s t a ................................ ........... . 95.35
Note italiene . . . . . . . .  95.35

Cursul  p ie ţe i  Braşov.
Din 8 Aprilie n. 1903.

Bancnot rom. Oump. 18.94 Vend. 18.98
Argint român. „ 18.7») „ 18.80
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19 08
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Mărci germane „ 117.— „ 111.08
Scris fonc.Albina 5°/0 101.— „ 102*—
Ruble RusescI „ — — „ —.—
Lire turcesc! „ 21.40 _ — —

Abonamente la
Gazeta, Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

H H W W W W W M W M W W W » «

Representanţa generalăU

i i *
iní í í

societate de asigurarea vieţei în Londra, 
dela f Aprilie nci s e  mai află
la Domnul  Hewrich Zikeli d e c ă t  în

Strada negră nr. 9, etajul I,
unde se dau tote informaţiile nece
sare şi premiile de asigurare tot acolo 
se pîătesc 1—3 (924)

»  « M M W N W W M W «

0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 6 0
nentru sesonnl de primăvară 

SCî * au so s it

novităţi de haine
pentru bărbaţi, copii şi băeţi, bune 
şi ieftine !a

B. ASCHEE,
Strada I*orţli Xr. ll.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

O O O O - O - O O O O Í O I O 0 O O O 0 O O O O

OCASIUNE RARĂ!! <?
O

Din causa d e s f i i n ţ ă r i i  negoţului meu de vinuri,
vând cu preţuri förte scăzute

şi liber de accis, în cantităţi ori cât de mici şi s transportat a casă: 
Vinuri ver itab ile  ard elen esc i, dela póla munţilor 

din 1896, R iesling de Rin, din 1889 , Vin de Rozsamal (Aiba- 
Iul ja) din 1896, remas după Episcopul Lönhardt, V m  de Czelna 
din 1898 , Cafbenet roşu» din 1 896, L eányka din îyoo, Elömali 
din 1900, Şom din 1900, şi T ram în  din 1900. — Litru dela  
80  b. pănă ia I cor . 50 b.

La cumperărî mai mari servesc cu oferte forte ieftine şi la 
comandele din provincie r e n t o r c  14 bani accisul de litru.

Butelia de 1 li t ru  o socotesc în 16 bani, é r  Butóiele se socotesc în  p re ţu rile  
obicinuite la  desfacerile to ta le .

■ V e n d .  m s i i  d e p a r t e :
Rachiu de prune (Silvorium) de 5 ani 1 litru cu butelia cor. 1.80 
Rachiu de drojdii fiert de mine . . 1 „ „ „ „ 2 20 
Cognac veritabil franţuzesc . . . 1 „ „ „ w 4.80

Venerarea se face în  fie-care cp. dela 10—12 őre a. m.
în pivniţa m ea «lin casa  Scliobel^ S tra d a  V ăm ii nr. t i .

La cutnperări mai mari, úté rog a lua înţelegere cu mine î» locu
inţa diu edificiul poştei e »j'ü 11.

Ca totă stima
E H U É L Y I  E8— 12 ' l i .

O
© A V IS .

ífjí

Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public, că pentru

Văps i t or i a  şi s p ă l ă t o r i a  chemică
din BraşoYuI-yechiu, Str. lungă Nr. 134 

s e  p r i m e s c  o b i e c t e  d e  v a p s i t  ş i  c u r ă ţ i t  
şi în oraş la casa din Têrgu Inului Nr. 27.

Ori şi ce Garderobă (vestminte) de bărbaţi şi dauie, din 
mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stofe de mobilă, panglici, 
dantele, perdele, umbrele etc., se curăţă în 12  ore aşa de perfect, 
că devin ca nouă

S p e c i a l i t ă ţ i :  din stofe de Kamgarn curată cu desë- 
vîrşire glanţul, ce së ivesce. Yâpsitorie de blănuri, pene de 
struţ şi mănuşi glacé de peie.

L a  cas de necesitate, me rog a face încercate cu stabili
mentul meu.

Comande d ’afară  se esecută prompt şi ieftin.

Jo s e f  Schmitz,
4 -  5,(902).

văpsitorie şi spălătorie chemică
B raşovu l-v eeh lâ  strad a  lâ n g ă  N r. 134,

O

Ï

o

Avem onorea a recomanda pentru seson u l de primăvară

D E P O S I T U L  N O S T R U
bogat asortat cu postavuri şi haine gata,

ca fab rica te  din ţeră  şi stre in ăta te  s
dela fl. 2 —  metru în sus.Cele mai moderne ştofe de costumurî dela fl. 2

„ * „ ' „ „ pardisiun „ „ 3 — „
r> v  n « n Doublsîofe rt r> 3- «
„ „ „ „ „ Strichgarne negre „ 3 50 „

Un costum bărbătesc lucrat după mesură deia . . 15 fl
„ pardisiu * „ „ „ „ . . 16 „ „

Costume gata bârbătescT „ „ „ . . 10 „ „
Pardisiurî . . „ .................................................. II v »
Ooubiulster . ....................................................................... .......  . . 12 „ „

H a in e  gata  p en tru  foăefî şi copii fo rte  ieftine.

Comande din provincie se e f e c t u e z ă  g r a b n i c  şi i e f t i n .
Invitând On public a ne visita îo numer cât mai mare 

semnăm qu stima:

n n
» n
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0

o
o 4—6,(887).

Depner, Hoth &. Westemean,
S t r a d a  V ă m i i  M r .  3 .  (Edificiul ,,Sparkassau).

WriniAif'W m

In a t en ţ i unea  Onor. Dame!!!
^  D u p â  c e  m i - a m  m utat iflaguxiunl m eu de

CoarLfecţi'o.xail d.e Dame
din Strada V ăm ii

în Magazinul meu de haine pentru bărbaţi
din  p iaţă  Ş irul inului

tot acolo am aranjat un S -^ X - iO is r  separat pentru

C O N F E C Ţ I U N I  DE D A M E .
Am onorea a aduce la cunoscinţa Onor. Dame, că s u n t  

in posiţie a corespunde cerinţelor celor mai pretenţiose m 
acesta  branşă.

De ore-ce pentru acest articol nu a m  absolut sp e se ,  
nimeni nu pote concura cu mine, ce priveşte ielti- 
nătatea. — Revine fa o singură încercare, pentru a se con- 

^  vinge de cele mai de sus. 
â k  V o t-d e a u n a  a s o r t im e n t  m a re  ş i cei m ai n o u !

Tot-odatâ imî ieau voie a recomanda şi b o g a tu l m eu

D E P O S I T  DE H A I N E ,
pentru b ă rb a ţi^  b ă e ţ i  ş i  c o p iî,

după cea mai noă modă, cu  preţuri forte ieftin e .
Apelând la sprijinul Onor. public, sunt 

%  10-60.(877). c u  t< ită  8 t i m a

Rog a fi cu atenţie la firma!! HEINRICH SCHUL.
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Cruce séu stea dupla electro - magnetică,
ZPsiteaat ISTr. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă, şi înviorésà
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.
se da împrejurării, că 
le|vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne” 
uralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeai, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, Bgârciuri de inimă, asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră. ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 

'circulaţia neregulată a sângelui şi m ultor altor bólé, cari la  trac tare  norm ală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cance'ari, mea se află atestate încurse dm tóté păr
ţile lumii caripieţuesc cu mulţărnire invenţiunea mea si ori-mie póte examina aceste a estate. 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrim ite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

A trag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
co f i i  de cu aparatul „Volta“, de óre-c*. „Gasul Volta“ a tâ t în Ucriuania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului m are e 6  cor. Preta! aparatu lu i mic e A cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
Expediţie din centru şi locul de véndare pen tru  té rá  şi s tre in ă ta te  e :

V, Strada VADÁSZ 42 A / E. 
colţul strada Kálmán.

folosibil la copii şi femei de 
constituţie fórte slabă.
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MÜLLER ALBERT, Budapesta,
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


